

我国哲学界跨学科交流的盛会

——2011年中国哲学论坛综述

2012-1-31 23:11:45 来源: 2012-01-17 21:48:49 光明网-《光明日报》

2011年中国哲学论坛暨第二届中国哲学大会, 12月8日至9日在海口市举行。海南省委书记罗保铭、中国社科院常务副院长王伟光出席论坛并致辞。海南省委常委、宣传部长、副省长谭力主持开幕式; 中国社科院哲学所所长谢地坤、副所长余涌, 北京大学哲学系教授丰子义分别主持大会发言。

此次论坛打破了哲学领域存在多年的二级学科间的壁垒, 开创了新的学术交流机制。来自中国辩证唯物主义研究会、中国历史唯物主义研究会、中国马克思主义哲学史学会、中国哲学史学会、中华全国外国哲学史学会、中国现代外国哲学学会、中国逻辑学会、中国伦理学会、中华美学学会、中国自然辩证法研究会、国际易学联合会、中国人学学会等12个哲学一级学会的450多位专家学者汇聚一堂, 围绕哲学创新与当代中国发展主题, 深入探讨经济全球化时代到底需要什么样的中国哲学、当代中国哲学的发展道路是什么、哲学观念变革要求哲学家坚守什么等重大课题。这次中国哲学论坛包括了哲学所有的二级学科, 是全哲学学科的学者们展示璀璨学术成果的群英大会, 也是展示中国哲学界站在民族复兴的高起点上、繁荣和发展当代中国哲学事业、不断开辟中国哲学新境界的誓师大会。

学者们达成共识: 建设文化强国宏伟目标, 马克思主义哲学是中国特色社会主义理论的哲学基础。在新的历史关头, 实践对哲学创新提出了新的巨大的理论诉求, 中国哲学界要作出新的时代贡献。

中国社科院文学哲学学部副主任、学部委员李景源在大会总结中强调, 中国哲学要关照时代发展, 做时代的思考者, 特别要关注国外学者向中国提出的一系列理论问题, 如: 中国的理论与前苏联的理论有何不同? 奋斗目标是什么? 21世纪中国秉持何种价值观? 他指出, 中国进入了一个与西方进行价值观对话的新时期, 这为中国哲学的发展提供了新的机遇和国际空间。“中国问题”已成为当代中国哲学关注的中心课题, 中国能否走出一条不同于西方的新文明道路, 是中国哲学面临的根本问题。中国哲学界反映出的强烈的责任感和危机意识正是哲学发展的主体条件。当代中国哲学界研究范式多样化、个性化日益明显, 中国哲学界已进入后经学时代, 接着经典讲比照讲更得民心。

会上, 中国社科院哲学所副所长孙伟平宣读了由中国社科院哲学研究所和12个学会发出的恢复成立“中国哲学联合会”倡议书。据介绍, 1938年9月, 在毛泽东亲自倡议下延安成立了新哲学研究会, 由艾思奇、何思敬负责; 1949年7月, 在新哲学研究会基础上成立了中国新哲学研究会, 李达任会长; 1952年, 中国新哲学研究会改称中国哲学学会, 其编辑的光明日报哲学专刊于1955年3月改为《哲学研究》杂志; “文化大革命”期间, 中国哲学学会停止活动。

此次论坛由中国社科院和海南省委省政府联合主办, 中国社科院哲学所、海南省委宣传部、海口市委市政府承办, 12个一级哲学学会协办。首届中国哲学大会于2004年在北京举行。

版权所有：中国社会科学院

地址：中国北京建国门内大街5号

电话：010-65280234，65287978

Email: skw01@cass.org.cn 京ICP备05072735号